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Antares Vision: dalla focalizzazione alla diversificazione correlata

a) RISPONDI ALLE DOMANDE.


1. Com’è nata la società? 
È nata come start up universitaria e dopo circa un anno i due fondatori hanno costituito una società per azioni, staccandosi definitivamente dall’università che ha messo loro a disposizione un ufficio e apparecchiature.

2. Di che cosa si occupa Antares Vision? 
L’impresa produce sistemi ottici ed elettronici di ispezione visiva e di tracciatura del prodotto per garantirne integrità e originalità durante tutto il ciclo di produzione.

3. Quale strategia iniziale hanno adottato i due fondatori? 
Essi hanno adottato una strategia di focalizzazione concentrando il proprio business in una nicchia tecnologica. 

4. Quale nicchia hanno individuato e perché l’hanno scelta? 
Dopo varie esperienze come ricercatori, i due imprenditori hanno scelto di focalizzarsi  sul settore farmaceutico, allora il più ricettivo e avanzato dal punto di vista tecnologico e normativo. Il prodotto offerto da Antares Vision avrebbe, quindi, soddisfatto una nicchia in cui sono presenti pochi competitors e i potenziali clienti necessitano di prodotti e servizi altamente tecnologici. Antares inoltre aveva in precedenza conosciuto e stretto rapporti con imprese italiane leader mondiali nella produzione di linee di confezionamento dei prodotti farmaceutici. Ciò ha consentito un accesso privilegiato al settore.

5. Quali difficoltà  ha incontrato all’inizio l’impresa? 
Prima di tutto occorreva conquistarsi la fiducia dei clienti e rendersi credibili; in secondo luogo è stato indispensabile costituire una squadra di collaboratori. 

6. Quali altre sfide hanno dovuto affrontare dopo i primi anni? 
[bookmark: _GoBack]L’impresa ha dovuto dimostrare ai propri clienti di essere capace di internazionalizzarsi. Quindi ha dovuto riorganizzarsi per diventare una multinazionale, seppure di piccole dimensioni, e reperire ulteriori fonti di finanziamento. 

7. A quali potenziali finanziatori si è rivolta e come? 
Si è rivolta al Fondo Italiano d’investimenti, un fondo di natura istituzionale con una visione di lungo periodo, a cui è stato  presentato un piano di sviluppo (business plan). Nel luglio 2012 il Fondo ha acquisito oltre al 20% del capitale, azioni successivamente riacquistate dalla società. 

8. Che conseguenze si sono registrate dal punto di vista organizzativo e della comunicazione economico- finanziaria d’impresa? 
L’entrata del Fondo nella compagine sociale ha comportato un riassetto della struttura organizzativa e la necessità di strutturare un sistema informativo e contabile più efficiente. Quindi oltre al bilancio d’esercizio e alla revisione legale del medesimo, è stato necessario implementare un sistema di controllo di gestione con report periodici. 

9. Quali scelte sono state compiute dopo essere diventati leader nel segmento farmaceutico? Cogliendo l’evoluzione, anche normativa, di altri potenziali segmenti di mercato (food and beverage, cosmesi ecc. .), Antares Vision ha scelto di svilupparsi secondo una cosiddetta diversificazione correlata. In altri termini ha implementato sistemi di controllo e di tracciabilità del prodotto lungo il suo ciclo produttivo non limitandosi al farmaceutico, ma ampliando il business a tutti i settori che necessitano del prodotto e servizio offerto da Antares stessa.

10. È cambiata con il tempo la strategia di marketing di Antares Vision? 
Dopo aver consolidato la propria leadership mondiale nel segmento farmaceutico, l’impresa ha colto le esigenze di nuovi clienti e, quindi, di nuovi mercati da servire, affrontando la concorrenza che, col tempo, stava cercando di arrivare ai medesimi obiettivi. 

11. Quali altri strumenti finanziari sono stati utilizzati per sostenere la crescita?
C’è stata una nuova apertura al mercato finanziario per avviare la quotazione in Borsa.

12. Che obiettivo si è posta l’impresa a livello di strategia finanziaria? 
L’impresa è sempre stata aperta a nuovi potenziali finanziatori, sia nel 2012 con il Fondo Italiano d’Investimento, sia con la scelta di quotarsi in Borsa. I due imprenditori considerano l’impresa una comunità di persone, valori, know how e innovazione che per prosperare nel tempo devono utilizzare la finanza, intesa come strumento d’impresa e dell’economia reale, non come attività speculativa fine a sé stessa.




b) Completa il seguente brano inserendo i termini mancanti di seguito suggeriti (alcuni sono inutili).

Finanziario - food and beverage - una leadership di prodotto - una comunità - il Fondo Italiano d’Investimento- internazionalizzarsi - una diversificazione correlata – Sanofi - la cessione d’azienda- la quotazione in Borsa  - farmaceutico – Siemens - una strategia di focalizzazione. 


Sin dalla sua costituzione Antares Vision ha puntato su una strategia di focalizzazione, scegliendo il segmento farmaceutico. L’aver ottenuto la fiducia di multinazionali come Sanofi ha costretto i due soci fondatori a cercare nuovi finanziatori, come il Fondo Italiano d’Investimento, permettendo all’impresa di internazionalizzarsi. 
La nicchia tecnologica conquistata è tuttora in forte espansione anche in segmenti diversi da quello di partenza, così l’impresa bresciana ha puntato a una diversificazione correlata, aprendosi a segmenti come il cosmetico e il food and beverage.
Per far ciò si è avviata la quotazione in Borsa, considerando il mercato finanziario non una attività speculativa, ma uno strumento per l’impresa, intesa come una comunità di persone, idee e valori.




c) ATTIVITÀ PER GLI STUDENTI DELL’ARTICOLAZIONE RELAZIONI INTERNAZIONALI PER IL MARKETING (RIM).

1. Sulla base dei video e della mappa dell’internazionalizzazione di Antares Vision di seguito riportata, individua le modalità organizzative adottate per l’espansione internazionale, indicando le caratteristiche di ognuna. 
Presenza nel mondo di Antares Vision S.p.A.
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Fonte: https://www.visioneindustria.it/presentazioni_aziende/Visione_Industria_presentazione-antares-brescia-2018.pdf

Antares Vision, presente in oltre sessanta Paesi nel mondo, ha attuato diverse modalità di internazionalizzazione: IDE con sedi e filiali (headquarters in Francia, Germania, Brasile, India e Corea del Sud) e partnership commerciali e di supporto tecnico.

2. Su quale strategia di business si è basata l’impresa per internazionalizzarsi? 
Antares Vision si è rapidamente internazionalizzata perché è riuscita a conquistarsi la fiducia di importanti multinazionali farmaceutiche presenti in tutto il mondo. Consapevole delle proprie competenze e del proprio know-how, Antares Vision ha affrontato i Paesi esteri attaccando direttamente i concorrenti, non ricercando un vantaggio in termini di costo, ma di prodotto. 

Istituto per i Valori d’Impresa – www.isvi.org
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